

作者簡介

方中士，一九六零年出生，台灣屏東人。一九八四年，輔仁大學中國文學系畢業；一九八七年，高雄師範大學國文研究所畢業，撰寫碩士論文《周易元亨利貞四德說研究》。一九八七年至一九八九年，任教屏東美合護理專科學校；一九八九年迄今，任南台科技大學通識教育中心講師。二零零二年獲教育部全國文藝創作獎散文獎佳作，二零零五年獲教育部全國文藝創作獎首獎；二零零四、二零零六、二零零八年，獲行政院文建會文薈獎散文獎佳作。

提　　要

本論文題目「周易元亨利貞四德說研究」，由劉師文起先生指導完成。全文共約十萬字，分為六章。旨在探究周易乾文言四德說對於易傳義理之意義、價值及其歷史淵源，並由檢討「元亨利貞」四字在周易經傳中之不同字義，而據以說明易學研究者之四德說之得失。

第一章緒論，敘述撰寫動機及立場、方法。

第二章「四德說之歷史淵源及成立根據」。以思想演進之觀點確定乾文言四德說乃承襲左傳穆姜引語，且是以改易數字及依文託義之方式，完成一天道性命相貫通之天丘合一哲學。並據此以論否定乾文言四德說意義。價值者之誤。

第三章「四德說義理析論」，由四德說乃「以仁定元」而闡明四說乃一以價值決定存有之本體宇宙論。並據此以言四德說於易傳實有開宗明義之價值 能使易傳義理不被誤解為客觀天道論。

第四章「周易經傳中之元亨利貞字義」，除綜合近人研究周易卦、爻詞中元亨利貞字義之成果外，更進而說說明易傳中元亨利貞之字義。

第五章「重要易家四德說之檢討」，乃根據前二章之研究，敘述重要易家四德說之得失。明以乾文言四德說訓解卦、爻辭元亨利貞之方法實誤。再者，由義理言，以無解元及以客觀自然現象說四德者亦誤。

第六章「結論」，除綜述前文外，並言本論文之缺失。



目

次

序

第一章 緒論	1
一、研究目的	1
二、研究方法	5
第二章 四德說之歷史淵源及成立根據	7
第一節 〈乾·文言〉四德說與穆姜引文之比較意義	7
一、〈乾·文言〉四德說與《易傳》	7
二、〈乾·文言〉四德說與《左傳》穆姜引文比較之意義	9
第二節 由筮法論穆姜引文當先於〈乾·文言〉	10
第三節 穆姜四德說之人文精神及與《易傳》關係	13
一、穆姜四德說之人文精神	13
二、《易傳》非「決定論」辯	16
第四節 〈乾·文言〉四德說與穆姜引文之傳承關係	20
第五節 否定四德說價值者之考察	27
第三章 四德說義理析論	35
第一節 「以仁定元」對《易傳》形上學之意義	35
第二節 「以仁定元」對《易傳》道德哲學之意義	39

一、《易傳》中天德與人德之關係	39
二、《易傳》言修人德以合天德	43
第三節 由四德說義理確定《易傳》非客觀天道論	45
第四節 四德說與《易傳》法天以修德之關係	55
第五節 〈乾·文言〉與《易傳》中之四德說	61
第四章 《周易》經傳中之元亨利貞字義	67
第一節 《周易》經中之「元亨利貞」字義	68
第二節 《易傳》中之「元亨利貞」字義	83
一、釋《易傳》之「元」	83
二、釋《易傳》之「亨」	85
三、釋《易傳》之「利」	89
四、釋《易傳》之「貞」	90
第三節 四德說與「仁義禮智信」	96
一、元與仁	96
二、亨與禮	97
三、利與義	98
四、貞與智、信	100
第五章 重要易家四德說之檢討	103
第一節 重要易家之四德說與六十四卦「元亨利貞」關係	103
第二節 重要易家四德說之義理檢討	109
一、王弼四德說	111
二、朱子四德說	113
第六章 結 論	119
重要參考書目	123